

Historisk Samfund for Sønderjylland – årsmøde 2026

Årsmødet 2026 blev afholdt lørdag den 11. april på Klægager i Ballum. Ca. 75 medlemmer deltog. Årsmødet indledtes med et interessant og informativt foredrag ved bestyrelsesleder Mette Bock om Museum Sønderjyllands nuværende og fremtidige rolle i et lokalt, regionalt og nationalt perspektiv. Efter kaffebordet var der generalforsamling. Formanden for Tønder kreds, Erik Sørensen, valgtes til dirigent. Han konstaterede, at generalforsamlingen var lovlig varslet og gav ordet til formanden, Mikkel Leth Jespersen, der aflagde følgende beretning:

For Historisk Samfund for Sønderjylland blev 2025 et år, hvor vi både høstede frugterne af tidligere års arbejde, og hvor vi satte nye skibe i søen, som vil være med til at sætte kursen for vores forening i de kommende år.

Skal man sætte en overskrift på året, kunne det være "nye samarbejdsformer på et gammelt, men solidt fundament": Det gælder i styrelsen, på kontoret, i kredsene og på tværs. Vi har arbejdet på, at opgaverne ikke skal hænge på nogle få personer, men at vi løfter i flok. Så er det sjovere at være med, og det stiller ikke urimelige krav til nogle få ildsjæles ekstraordinære store indsats. Hvis man ikke skal stå alene med uoverskuelige arbejdsbyrder, er det også lettere for nye at træde ind på tillidsposter – hvad enten det er som frivillige på kontoret, kredsbestyrelsesmedlemmer eller styrelsesmedlemmer. Det vi sætter gang i Historisk Samfund for Sønderjylland, gør vi sammen med hinanden og gerne sammen med andre.

For at ruste vores forening til fremtiden vedtog styrelsen den 2. april 2025 en strategi for perioden 2025-2030. Det har været en spændende proces, og denne nye arbejdsform er blevet modtaget i en positiv ånd hele vejen rundt. Strategien er blev til på baggrund af et ønske om at bidrage til og kvalificere de planer, vi sammen har lagt. Nu er det tydeligt for alle, hvilken retning, vi ønsker at gå de kommende år. Strategien er grundig refereret i årsberetningen for 2024, og den kan læses i fuld længde på Historisk Samfund for Sønderjyllands hjemmeside.

Formålet var og er at samle kræfterne om det væsentlige. Den skal være grundlaget for, at alle arbejder i samme retning. Dermed kan vi bedre imødegå nogle af de betydelige udfordringer, vi har oplevet i de forgangne år: At det er blevet sværere at finde frivillige, at bogsalget har været dalene, at det kan være vanskeligt at skaffe kvalitetsindhold til vore udgivelser, at portopriserne er steget voldsomt, og at vi har haft et vigende medlemstal. Nogle af udfordringerne er der ikke andet at gøre ved end at tilpasse sig, men andre kan udfordres og forhåbentlig overvindes. I den forbindelse er det blandt andet lykkedes os at stoppe faldet i medlemmer på ca. 1.800, så nu er ambitionen at få det til at stige igen – i første omgang til de 2.000, som er det strategiske niveau, vi bør ligge på.

Et af de punkter, der også står centralt i strategien, er samarbejde. Det gælder ikke mindst med andre aktører. Derfor sætter vi stor pris på samarbejdet omkring Historiske Dage i Øksnehallen i København, som i 2025 blev afholdt i dagene 29.-30. marts. Her er standen opbygget som et samarbejde mellem Historisk Samfund for Sønderjylland, Forskningsafdelingen ved Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig i Flensborg, Det Tyske Museum i Sønderborg, Historie Haderslev og Dannevirke Museum, som i 2025 afløste Museum Sønderjylland, der ikke længere deltager på Historiske Dage.

I Historisk Samfund for Sønderjylland ser vi Historiske Dage som en enestående mulighed for at markedsføre den sønderjyske historie uden for Sønderjylland, for at tegne nye medlemmer og for at sælge vores bøger. Hvad denne fælles indsats betyder for markedsføringen af landsdelens historie kan være svært gøre op i tal, men 23 nye medlemmer og 70 solgte bøger i 2025 taler deres tydelige sprog.

Vores ønske om et godt samarbejde med andre aktører med interesse for Sønderjylland kom også til udtryk i valg af gæstetaler til årsmødet, som i 2025 blev arrangeret af Aabenraa-kredsen på Folkehjem den 26. april. Her havde vi indbudt Mirco Reimer-Elster, som havde fået i opdrag at tale om sit første, begivenhedsrige år som formand for Grænseforeningen.

Historisk Samfund for Sønderjylland har gode ambassadører og bidragydere til bøger og tidsskrifter på landets universiteter, blandt dem er Martin Rheinheimer og Bjørn Poulsen, der blandt andet har bidraget til *Sønderjysk søfarts historie*. De gik begge på pension i forsommeren og holdt fratrædelsesforelæsninger på henholdsvis Syddansk Universitet i Odense og Aarhus Universitet, hvor vi begge gange var repræsenteret. Sønderjyllands historie er hele Danmarks historie, og det er derfor vigtigt, at vi plejer vores gode relationer til de forskningsmiljøer i resten af landet, der arbejder med den sønderjyske historie.

Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte holdt den 11. oktober 2025 deres hver-andet-årige "Tag der Geschichte" i Rendsborg med temaet "Mensch und Meer". Her var Historisk Samfund for Sønderjylland indbudt til at tale om arbejdet frem mod *Sønderjysk søfarts historie*, som vi udgav i 2021. Mikkel Leth Jespersen, der deltog i projektet som både forfatter og redaktør, holdt oplægget, som også blev trykt og udgivet på dagen i: "Mensch & Meer". Themenheft IX, *SCHLESWIG-HOLSTEIN Die Kulturzeitschrift für den Norden*, Christof Warda (udg.). Vores tyske søsterforening er en god samarbejdspartner, og et sted vi kan blive inspireret – som de af os.

Den 25. oktober afholdt Museum Sønderjylland traditionen tro Historiens Dag på Sønderborg Slot med foredrag, rundvisninger og stande. Historisk Samfund for Sønderjylland var selvfølgelig repræsenteret for at hverve medlemmer, sælge bøger og for at mødes med de andre historiske aktører, der havde fundet vej til slottet. Det gav et pænt bogsalg, nye medlemmer og en masse gode snakke med relevante samarbejdspartnere. Hans Schultz Hansen blev interviewet om sin nye bog *Firetimerskrigen*, som bliver nærmere omtalt neden for.

Kontoret

I foråret holdt formandskabet og en repræsentant for de frivillige på kontoret et møde med Allan Vestergaard, som er Rigsarkivets ansvarlige leder for vores samarbejde på Rigsarkivet Aabenraa. Her kom det tydeligt til udtryk, at Rigsarkivet sætter stor pris på Historisk Samfund for Sønderjyllands tilstedeværelse på Haderslevvej 45. Det gælder både i forhold til det daglige liv i bygningen og organiseringen af foredrag i Rigsarkivets foredragssal. Et synligt, konkret resultat af mødet var anskaffelsen af det udstillingsinventar mm., som man nu mødes af ved indgangen til Rigsarkivet med en flot præsentation af Historisk Samfund for Sønderjylland og vore bøger.

På kontoret har man i 2025 skulle finde nye måder at gøre tingene på, efter at Mogens Asmund er stoppet helt. Vores bogholder Henrik Posselt tager sig af økonomien i det daglige og løser en række andre opgaver. Martin Nørvald står bl.a. for at sende nyhedsbreve ud og opdatere hjemmesiden. Svend Rasmussen, Randi Nielsen, Maria Erbs og Dorrit Aarøe deler de øvrige opgaver mellem sig. Det er dog besluttet, at vi vil forsøge at rekruttere nogle flere frivillige til at give en hånd med på kontoret, hvor der er lige rigeligt at bestille for den nuværende bemanning.

Kontakt til boghandlere, opdatering af vores bogliste og flere andre opgaver knyttet til bogsalg varetages fortsat af Finn Bach, der også er vores repræsentant på Sandbjerg Gods med bogsalg til Historiens Dag og til historiekurset på Idrætshøjskolen i Sønderborg.

De frivillige på kontoret løftede en stor opgave i fællesskab, da vort boglager blev flyttet fra kælderens til nye lokaler tæt på kontoret. Det var et betydeligt fremskridt i det daglige arbejde.

Kredsene

Der er ingen tvivl om, at kredsene spiller en stadig større rolle i Historisk Samfund for Sønderjylland. Organisering og afvikling af foredrag og andre medlemsaktiviteter fylder stadig mere, fordi det betyder meget for vores medlemmer at møde foreningen, og fordi det i høj grad er ved disse arrangementer, der kommer nye til. Derfor er udviklingen og inddragelsen af kredsbestyrelserne i hovedforeningens arbejde fortsat en del af strategien for de kommende år.

Denne udvikling er i 2024 og 2025 blandt andet blevet praktiseret ved **kredsmøder** mellem repræsentanter for styrelsen og kredsbestyrelserne. Det har givet et vigtigt forum for kommunikation til og fra kredsene og kredsene imellem. Her bliver kredsbestyrelserne informeret om, hvad der rører sig i styrelsen og på kontoret, og de får mulighed for at komme med input til hovedforeningen.

I 2025 blev der holdt kredsmøder den 27. januar og 1. september på Rigsarkivet Aabenraa. På mødet i september blev det besluttet, at der fast skal afvikles to kredsmøder om året: Et møde den første mandag i februar, som skal afholdes på Folkehjem og et møde første mandag i september, som skal afholdes på Rigsarkivet Aabenraa. Kredsene besluttede sig også for et fælles projekt, som skal løbe af stablen den 6. september 2026: **Historisk Søndag**. Temaet vil være "Slotte og slotsbyer", og hver kreds vil lave et arrangement på henholdsvis Gram, Brundlund, Schackenborg, Augustenborg og Glücksborg, som markedsføres samlet.

Den 12. oktober afholdt **Tønderkredsen** en prøve på Historisk Søndag, hvor man besøgte Grøngård, Solvig, Trøjborg og Kogsbøl ruiner/slotsbanker samme søndag eftermiddag. Det var en stor succes med god stemning og ca. 70 deltagere. Der blev solgt bøger og tegnet nye medlemmer. Tønderkredsen havde også et arrangement i samarbejde med Arbejdsgruppe Gunnar Berg, som udbreder kendskabet til denne komponist, der i efterkrigsårene holdt koncerter for ikke-tyske flygtninge i Danmark.

Aabenraakredsen havde et tæt foredrags- og vandringsprogram, hvor Historisk Samfund for Sønderjyllands bog om *Sønderjyske Eliter* fra 2024 var udgangspunktet for flere af arrangementerne. En vandring foregik i sporene på Urneslægten på Bolderslev-egnen, og der var foredrag om ridderskab og storbondeslægter. Der var flot opbakning til disse arrangementer, der bidrog til at fastholde opmærksomheden omkring bogen og et fortsat salg. Det blev også til en tur til det tyske museum i Sønderborg, en vandring til Kolonihaverne i Aabenraa og et foredrag på Told- og Græsemuseet om stationsbyen Padborg. Dertil kommer flere velbesøgte foredrag på Rigsarkivet Aabenraa i samarbejde med Rigsarkivet. Aabenraakredsen samarbejdede desuden med Haderslevkredsen om et vellykket foredrag på Knivsbjerg af forfatterne bag *Huset Jehsen*.

Haderslevkredsen har udviklet et tæt samarbejde med flere andre historiske aktører, og står for en række foredrag i hele Haderslev Kommune. Det gælder blandt andet Vojens Lokalhistoriske Arkiv. Sæsonen begyndte med et foredrag inden for temaet med kvinder i Sønderjyllands historie om Bitten Clausen. På Skamlingsbanken blev der arrangeret et foredrag om De slesvigske krige nord for kongen. I efteråret var der foredrag om Vojens Speedway Center, om amtmand og lensgreve O.D. Schack og om det sønderjyske landbrugs historie i 1900-tallet.

Sønderborgkredsen lagde ud med et vedbesøgt foredrag om de to nazi-førere Jens Møller og Fritz Clausen, som foregik i Ahlmannsparken, og som var arrangeret i samarbejde med Historisk Forening for Gråsten By og Egn. Denne forening er en god samarbejdspartner for Historisk Samfund for

Sønderjylland, og vi deltog selvfølgelig ved markeringen af dens 50-års jubilæum den 7. februar 2025. Derudover arrangerede Sønderborgkredsen foredrag om kirken ved Genforeningen, et virksomhedsbesøg hos Larsen Strings og et foredrag om de arkæologiske fund ved Vollerup.

Sydslesvigkredsen indledte 2025 med generalforsamling og foredrag om den sønderjyske bevægelse i Danmark i anden halvdel af 1800-tallet. I anledning af København-Bonn Erklæringernes 70-års jubilæum arrangerede kredsen i samarbejde med Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte en foredragsaften om de danske og frisiske perspektiver. Den 14. marts var der Afstemningsfest 2. zone, hvor der blandt andet blev holdt foredrag om genforeningsfesterne. Den 4. juli blev der afholdt et surprise-miniseminar på Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig i anledning af styrelsesmedlem og forskningsleder Mogens Rostgaard Nissens 60-års dag, hvor Historisk Samfund for Sønderjylland naturligvis deltog. I efteråret arrangerede Sydslesvigkredsen et foredrag om den sikkerhedspolitiske forsoning bag København-Bonn Erklæringerne.

Bøger

I første halvdel af 2025 blev der ikke udgivet bøger i Historisk Samfund for Sønderjylland, men arbejdet blev lagt i fremtidige udgivelser. Det gjaldt ikke mindst Sønderjyske Årbøger, som i 2025 var et fællesprojekt mellem bogudvalget og årbogsredaktionen. Det hang sammen med beslutningen om, at den antologi om "Kvinder i Sønderjyllands historie", som der var blevet arbejdet på i 2024, blandt andet gennem afholdelse af adskillige foredrag, skulle udkomme som Sønderjyske Årbøger 2025. Det vender vi tilbage til under afsnittet om Sønderjyske Årbøger.

I anden halvdel af 2025 udgav Historisk Samfund for Sønderjylland to bøger. Først udkom festskriftet *Mindretalsperspektiver – set fra det dansk-tyske grænseland. Kronikker af Jørgen Kühl. En hilsen på 60 års dagen i 2025*. Jørgen Kühl har været leder af Museet ved Dannevirke (1990-99), direktør/leder af Institut for Grænseregionsforskning (1999-2006) og rektor for A.P. Møllerskolen i Slesvig (2006-2021), hvor han gik på pension pga. flere års alvorlig sygdom. Han bidrager dog stadig med sin store viden og sidder bl.a. i bestyrelsen for Sydslesvigkredsen. Bogens mangfoldiggørelse af Jørgen Kühls kronikker i Flensborg Avis er en hyldest til hans omfattende virke inden for forskning og formidling af grænselandets nyere historie. Den er udgivet i samarbejde med Forskningsafdelingen ved Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig.

Den 25. oktober udgav vi *Firetimerskrigen - 9. april 1940 i Sønderjylland* af Hans Schultz Hansen. Bogen er en nøje gennemgang af forløbet af den tyske invasion af Sønderjylland på besættelsesdagen, som belyses under inddragelse af hidtil ubenyttet kildemateriale. Forfatteren gennemgår situationen for de håbløst underlegne danske styrker på gadeplan og beskriver det tyske mindretals jublende modtagelse af besættelsesmagten. *Firetimerskrigen* blev modtaget rigtig godt af såvel anmeldere som almindelige læsere, og allerede inden jul gik den i genoptryk. En sådan salgssucces skabte travlhed på kontoret og for Hans, der har været ude at præsentere den i flere kredse. *Firetimerskrigen* vil efter alt at domme fortsat være en gevinst for vores salg og medlemsrekruttering i 2026.

Bogudvalget har også arbejdet med bøger, der vil udkomme i 2026 og 2027. Det gælder Egon Weber Paulsens bog om de *Militære straffefanger i Sønderjylland under 1. Verdenskrig*, som gik i trykken i januar 2026 med henblik på præsentation den 27. februar. Derudover planlægges udgivelsen af Edith Pørgsens erindringer bearbejdet af Gunnar Lind Haase Svendsen og Bjarne Laugesen. Hun er født i 1926 i Kelstrup, har oplevet 2. Verdenskrig og ellers levet sit liv, som landmandskone i Tøndermarsken, hvor hun har været en del af det tyske mindretal. Der er også blevet arbejdet videre med udgivelse af Leif Hansen Nielsens bog om sogneberetningerne fra tiden efter 2. Verdenskrig og Carl Holsts

beretning om nedlæggelsen af Sønderjyllands Amt. Derudover er der flere andre bøger i pipeline, hvor af en del vil blive omtalt nedenfor.

Bogudvalget bestod i 2025 af Mikkel Leth Jespersen, Mogens Rostgaard Nissen og Henrik Skov Kristensen, som på grund af sygdom har måttet udtræde af udvalget. I stedet er indtrådt historiker Sidsel von Qualen, der til dagligt er arkivar ved Historie Haderslev.

Sønderjyske Årbøger

Redaktionen af Sønderjyske Årbøger bestod i 2025 af Mads Mikkel Tørsleff, Merete Bo Thomsen og Ditte Kock, derudover medvirkede Mikkel Leth Jespersen og Mogens Rostgaard Nissen i redaktionsarbejdet af temaårbogen *Kvinder i Sønderjyllands historie*. Som allerede nævnt var der tale om et foredrags-/antologiprojekt, som blev til Sønderjyske Årbøger 2025. Ud over at samle kræfterne om et fællesprojekt var det også et ønske om at lave en årbog, der måske i højere grad end de traditionelle omnibusårbøger (dvs. uden fælles tema) kan bruges til medlemshvervning.

En af udfordringerne i redaktionsprocessen var den fagfællebedømte årbogs høje faglige krav til artiklerne, som betød at et par af de indsendte manuskripter måtte udgå. Ikke desto mindre kom der en både faglig solid, flot og læsevenlig bog ud af det med artikler om en række interessante kvindeskæbner i den sønderjyske historie: politikeren Ingeborg Refslund Thomsen, Signe Tørsleff og dansk kvindesamfund i Sønderjylland, sydslesvigske kvinder under 2. Verdenskrig, kunstneren Franciska Clausen, politikeren Camma Larsen-Ledet og renæssancekvinden Anna Buchwald. Erindringsartiklen er et interview som Gunnar Lind Haase Svendsen har foretaget med politikeren Nanna Hörluck om hendes liv. Derudover indeholder Sønderjyske Årbøger 2025 10 anmeldelser og beretninger fra de historiske institutioner og Historisk Samfund for Sønderjylland.

Et andet håb til udgivelsen af antologien om kvinder i Sønderjyllands historie som årbog, var, at redaktionen derved kunne "spare" nogle artikler op, så man i 2026 ikke skulle opleve problemer med at få stof nok. Ved udgang af 2025 så det ud til at virke, og redaktionen har således manuskripter nok til god omnibus årbog for 2026.

Merete Bo Thomsen er trådt ud af redaktionen og afløst af Mette Guldborg, der er gået på pension fra sin stilling som arkivar i Ribe. Før det var hun museumsinspektør ved Fiskeri- og søfartsmuseet i Esbjerg. Mette har også været medforfatter på *Sønderjysk søfarts historie*.

Blandt de strategiske handlinger i Strategien 2025-2030 er en fornyelse af Sønderjyske Årbøger i stil med den fornyelse Sønderjysk Månedsskrift har gennemgået de seneste år. Derfor blev der på styrelsesmødet i november 2025 nedsat en udviklingsgruppe bestående af redaktionsmedlemmerne Mads Mikkel Tørsleff, Ditte Kock og Klaus Tolstrup Petersen og bestyrelsesmedlem René Rasmussen. De har fået i opdrag at arbejde med en fornyelse af årbogen, hvad gælder format, layout og indhold. Drøftelsen af indhold skal dels handle om artikelstoffet, anmeldelserne og spørgsmålet om tema/omnibus. Dels skal de omhandle beretningsstoffet. Skal årbøgerne bringe det nuværende beretningsstof, eller kan en del af det nøjes med at blive udgivet digitalt på de relevante hjemmesider?

Sønderjysk Månedsskrift

Efter udviklingsarbejdet frem mod Sønderjysk Månedsskrifts 100-årsjubilæum i 2024 var det i 2025, at det nye format, layout og en ambition om mere afvekslende indhold med flere kortere og mere stramt redigerede artikler blev rullet ud. Resultatet er blevet et flot og indbydende månedsskrift, som

adskiller sig tydeligere fra årbøgenes længere og mere dybdegående artikler. Der udkommer nu syv månedsskrifter om året.

I årets første nummer bragtes Kim Furdals foredrag om Sønderjysk Månedsskrifts historie, som han holdt i anledning af 100-års jubilæet, der var en erindringsartikel om Sønderjyllands Amt og en artikel om myterne om Emil Nolde. Derudover har året budt på et bredt kronologisk felt af interessante artikler lige fra den ældste tid med den arkæologiske artikel om "Rensdyrjægerne fra Jels" (tredje hæfte) til en artikel om middelalderens monstransskabe (syvende hæfte) over 1800-tallets "Astronom Hansen fra Tønder" (sjette hæfte) og til en bred vifte af artikler om 1. Verdenskrig, Genforeningstiden, 2. Verdenskrig og flere nulevendes erindringer om deres opvækst og arbejdsliv i 1900-tallets anden halvdel.

Der har været Grænselandskronik i alle numre og små artikler, som forklarer den historiske sammenhæng for ikoniske tegninger fra *Æ Rummelpot*. Der har også været små artikler om genstande og billeder med en særlig interessant historie i de sønderjyske museers samlinger. Der er kommet mere fokus på formidling, variation og en flot billedside. Reaktionen på den nye linje har udelukkende været positive.

Redaktionen af Sønderjyske Månedsskrift bestod i 2025 René Rasmussen, der har afløst Lisette Juhl Orhan som ansvarshavende, og Elsemarie Dam Jensen, Lennart Madsen og Louise Klinge.

Små sønderjyske kulturhistorier

I styrelsen for Historisk Samfund for Sønderjylland har der gennem en årrække været et ønske om at søsætte et projekt om sønderjysk kulturhistorie. Flere forskellige formater er blevet drøftet, og i løbet af 2025 har vi lagt os fast på et format, som vi kalder "Små sønderjyske kulturhistorier". Hvert kulturhistoriske emne skal således behandles i en lille bog for sig. Det ligger i forlængelse af Strategien 2025-2030, der rummer en ambition om i højere grad at udgive korte, flotte bøger, der taler til en bred kreds af læsere. Det er ambitionen, at de "Små sønderjyske kulturhistorier" skal ramme denne ambition.

I handleplanen for 2026 er det således indført, at der skal nedsættes en arbejdsgruppe, og at der skal afholdes et seminar med henblik på at finde forfatter til de kulturhistoriske emner. Endelig skal der indledes fondsansøgning til projektet. På styrelsesmødet i november 2025 blev der nedsat en arbejdsgruppe bestående af Mikkel Leth Jespersen og Mogens Rostgaard Nissen fra bogudvalget og derudover Anne Marie Ludvigsen og Sally Schlosser-Schmidt.

Som emnerne tænker der på kulturtraditioner eller materiel kulturarv, der enten er eller bliver opfattet som særlig sønderjyske. Det kan være fænomener som det sønderjyske kaffebord, genforeningsfester, ringridning, grænsehandel, mindretalsliv osv. Det kan være bygningskulturarv som Dannevirke, 1700-tallets købstadsarkitektur, administrationsbygninger fra den tyske tid, forsamlingshuse osv. De første forfattere har meldt sig på banen, der er taget kontakt til grafiker og indledt fondsansøgning, så der sigtes mod, at de første bøger i serien udkommer slut 2026 og medio 2027.

Andre arrangementer

Afstemningsfesten på Folkehjem den 10. februar 2025, som Historisk Samfund for Sønderjylland Aabenraakredsen inviterer til sammen med fem andre foreninger, blev arrangeret af Sprogforeningen. Folketingsmedlem Jesper Petersen holdt talen, og derefter var der foredrag ved Ove Korsgaard om

Grundtvigs syn på det slesvigske spørgsmål. Der var fuldt hus til arrangementet, som i 2026 blev arrangeret af Historisk Samfund for Sønderjylland.

Årets lange tur i 2025 gik til Skåne under ledelse af Carsten Porskrog Rasmussen og Mads Mikkel Tørsleff. Det var som sædvanlig en stor succes. I slutningen af 2025 blev der tid til planlægning af den lange tur i 2026, der kommer til at gå til Münster og Osnabrück. Lennart Madsen har afløst Mads Mikkel Tørsleff i turudvalget.

I efteråret arrangerede Historisk Samfund for Sønderjylland Historiekursus på Idrætshøjskolen i Sønderborg. Temaet i 2025 var "Sønderjylland og Treårskrigen 1848-50". Kurset for 2026 er allerede under planlægning og her skal temaet være "Sønderjyllands søfartshistorie".

Tak

Historisk Samfund for Sønderjylland er afhængig af mange gode sponsorer og samarbejdspartnere for at kunne opretholde vores høje aktivitetsniveau.

Derfor vil vi gerne takke Det Sønderjyske Kulturkoordinationsudvalg for lobende økonomisk støtte fra puljen til "særlige sønderjyske anliggender". Vi vil også gerne takke de fonde og puljer, som støtter vores udgivelser og giver tilskud til den stadig mere bekostelige omdeling af Sønderjysk Månedsskrift.

Vi vil gerne takke alle de historiske institutioner i grænselandet, vi samarbejder med. Det gælder Rigsarkivet Aabenraa, Museum Sønderjylland, Historie Haderslev, Deutsches Museum i Sønderborg, Forskningsafdelingen ved Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig og Dannevirke-museet. Vi vil gerne takke Idrætshøjskolen i Sønderborg for samarbejdet om historiekurset og Folkeuniversitetet for at invitere til bogsalg på Sandbjerg Gods.

Vi vil gerne takke Sprogforeningen og alle de lokale historiske foreninger og arkiver, som vi samarbejder med om foredrag og formidling af den sønderjyske historie.

Sidst men ikke mindst en tak til medlemmerne af styrelsen og redaktionsudvalg, kredsbestyrelserne, de frivillige på kontoret og alle jer medlemmer, der til sammen udgør Historisk Samfund for Sønderjylland.

Der er lagt i ovnen til en begivenhedsrigt og produktivt 2026. Historisk Samfund for Sønderjylland er i god form, og vi er klar til fortsat at gå forrest i samarbejdet om formidlingen og udforskningen af den særlige sønderjyske historiske historie.

Formandens beretning blev enstemmig godkendt. Kassereren, Arne Fredsted Jørgensen, gennemgik derefter regnskabet, som ligeledes blev enstemmig godkendt. Med baggrund i et underskud forårsaget af stærkt stigende portoudgifter for månedsskriftet blev det besluttet at forhøje kontingentet for 2027 til 375 kr. (275 kr. alene med årbogen). Forslag fra salen om at forhøje kontingentet til 400 kr. og om at åbne mulighed for at modtage månedsskriftet digitalt vil begge indgå i styrelsens fortsatte overvejelser om økonomien. Elsemarie Dam-Jensen, Lars N. Henningsen, Arne Fredsted Jørgensen, Kristian Pallesen, Lisette Juhl Orhan, Hans Schultz Hansen, Kirstine Lauridsen og Mads Mikkel Tørsleff blev genvalgt til styrelsen, mens Louise Klinge og Ditte Kock blev nyvalgt til ledigblevne poster. Olaf Krag og Per Staugaard Rasmussen blev genvalgt som revisorer.

Mikkel Leth Jespersen

Referat af styrelsesmøde lørdag den 11. april 2026 på Klægager i Ballum

I umiddelbar forlængelse af årsmødet holdtes et kort styrelsesmøde.

Deltagere: Mikkel Leth Jespersen, Anne Marie Ludvigsen, René Rasmussen, Louise Klinge, Arne Fredsted Jørgensen, Margrethe Iversen, Erik Sørensen, Sally Schlosser Schmidt, Lars N. Henningsen, Kirstine Lauridsen, Mogens Rostgaard Nissen, Kristian Pallesen, Henrik Posselt og Hans Schultz Hansen.

1. Konstituering af bestyrelsen


Formand: Mikkel Leth Jespersen

Næstformand: Hans Schultz Hansen

Kasserer: Arne Fredsted Jørgensen

Sekretær: René Rasmussen

Der var ikke andre punkter på dagsordenen.



Mikkel Leth Jespersen



Hans Schultz Hansen